
平成３１年 第３回 根室市教育委員会 会議録 

 

1. 公開案件の審議 

(1) 議案第１２号 根室市みらいのアスリート・アーティスト応援事業実施要綱の一部を改

正する要綱 

結 論 原案どおり決定 

 

2. 非公開案件の審議（ 会議録省略 ） 

(1) 議案第１３号 平成３０年度根室市スポーツ奨励賞の決定について 

結 論 原案どおり決定 

(2) 議案第１４号 根室市文化財調査委員会委員の任命について 

結 論 原案どおり決定 

 

3. 意見交換 

〇目的 

教育行政の課題についての情報共有、さらには頂いた意見を今後の事務を進める上での参考とするた

めに行うもの 

〇テーマ 

・「総合文化会館におけるフリーマーケット開催」の是非について 

 

  【 教育部長 】 

    今回の意見交換テーマは、「総合文化会館におけるフリーマーケット開催の是非につ

いて」とする。総合文化会館では、平成２２年１１月より物品販売目的の使用を認めて

いません。この理由としては、文化会館での営業行為により、本来の目的である「文化・

教養・芸術活動」での利用を少なからず妨げていることや、物品販売（市外業者）には、

地元業者と競合する部分が多く、地元商業活動を保護する上からも、文化会館で業者を

受け入れする理由は見当たらない等の様々な指摘があることから、物品販売目的の使用

を認めていませんが、フリーマーケット開催の希望があった場合にはどのように対応す

るのが望ましいか今後の参考として意見を伺いたい。 

  

【 委  員 】 

    フリーマーケットは流行りなのか、さんま祭りの会場や、各施設等で開催しているのを

みると人気があると思う。買い手もすごい大きな竿が安く手に入ったなどと喜んでいる

話も聞いたことがある。売り手も気軽に開催して、その収入を寄付するということをみ

ていると、頑張ってやっているなと感心し、業者がやるのとまた違う良さがあると思う。 

 

【 委  員 】 

    業者による物品販売とフリーマーケットを分ける定義が難しいですね。少年団活動の

資金のためのように、営利以外の目的があるのならいいと思いますが、営利目的と営利



以外の線引きをつけるのが難しいと思う。線引きをどうするのかをきちんと決めないと、

使用についての可否の判断が難しいと思う。また、営利目的ではない申請があったとし

ても、本来の目的がどうなのかは判断しかねるところもあると思う。そう考えると文化

会館で開催するのは難しいと思う。 

  

 

【 委  員 】 

  フリーマーケットで多目的ホール使うとなれば、その使用料はいくらかかるのか。 

 

【 総合文化会館館長 】 

  減免措置もあるため事業の目的によって変わるが、事業目的が公のものとして必要と   

して認められるものや、申請団体によっては免除という手続きになる場合がある。ただ、

フリーマーケットは一般的にはいわゆる一定スペースはいくらって参加者から徴収し、

その販売したものについては、個人の収入というのが基本的なスタンスですが、“みんな

でフリーマーケットを団体でやりましょう、その目的が勉強会等に参加するためのバス

代の捻出です”となるとまた考え方が変わってくる。一般的なスタイルでやると、それは

営業行為、個人の所得となってしまうため、一口にフリーマーケットと言ってもいろん

な形式がある中で、会館として細かいところまで、裏の裏まで読まないといけないのは

難しいと感じるところでもある。 

 

【 委  員 】 

    貸し出してもいいと感じるが、判断基準が難しい。 

  

 【 教育部長 】 

    売ったお金で何をやろうとしているのかがポイントになってくると思う。どこかに自

分たちで勉強会に行くためのバス代のため、サークル同士の市外の方との交流等の目的

があった場合、教育委員会は応援しなければいけない立場じゃないのかとも思う。そこ

の深い部分まで掘り下げて聞かないと判断できないのかもしれない。 

    現状、平成２２年から禁止していることもあって、実際にフリーマーケット開催の申

請等は来ていませんが。 

 

 【 委  員 】 

    申請等が来てないのであれば現状維持でいいと思う。申請等がたくさん来ているなら

検討してもいいと思うが。 

 

【 委  員 】 

     一度フリーマーケットを開催したら続々と申請が来ると想定すると、歯止め効かな   

くなると思う。 

 

 



  【 教育長 】 

     一般的な意味合いのフリーマーケットというのは、商売っけがあるため、そこは厳 

しいのかなと考えているが、サークルがどういう目的で、何かの交流のためや資金捻出

のためにという目的があるならば、それはフリーマーケットではないのかなとも思う。 

 自主的に利用しているサークルをどう位置づけるかというのが難しい部分である。 

  

 【 教育部長 】 

    根室市にはこども子育て課があり、子育てサークルの活動活性化っていうのは、力を

いれていかなきゃいけないだろうという中で、現状、子育てサークルの利用が減ってき

ているということと、活性化のための一助になるのではないかというのも考えていかな

ければいけないのではというものでもある。 

  

  【 委  員 】 

    子育てサークルのように中身というか、形が見えていて活動を応援するということで

あれば、フリーマーケットという形式ではなくて、バザーの一部で使用するということ

であればいいと思う。 

  

【 教育部長 】 

    使途目的が明確なものについては応援してあげてもいいのではないでしょうか、とい

うことで、今後の参考にさせていただく。 

    

 

午後１５時４５分 閉会 

 

 


